

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14.— korona
Fél évre . . . 7.—
Negyedévre . . . 3'50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVÉTELNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Beküldés a Fazekas-utcáról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

1870—1906.

Kassa, szept. 15.

Andrássy Gyula gróf kassai beszámolójához az elmélkedésre nagyon érdemes háttérrel állítottak az események. Néha oly különösen összetársulnak a dolgok, mintha csak nem lenne egyéb céljuk, mint hogy nagy és széles háttérbe összefogózza, kiemeljék azt, mit az idő, események folyása elibük helyezett.

Nem lehet ezt a véletlen esetlegeségének mondani. Az oly különböző tények illetően találkozásában több van annál. Valami más; egy olyan magasabb fajta igazsága az időnek, melyet szolgáltat akkor is, mikor nem hinnők és azoknak is, kik épen nem gondolnak. Valami megkapó és mély elgondolkodásba ejtő fordulata ez az időnek, a benne haladó eseményeknek s az ezekben rejlő igazságnak.

Azok az események, tények, melyek ma Andrássy Gyula gróf mögött állanak, nagy mélységű háttérrel szolgálván az ő egyéniségéhez, sokkal mélyebb s terjedelmesebb gyökérzetűek, mintsem jó lélekkel a felfedéséhez itt hozzá lehetne fogni. Talán nem is szükséges . . . De van ennek a háttérnek egy pontja, egy fényes és világító pontja, melyet ép a napokban az ő kormányának leghűbb ellenségei a kassai honvédünnep alkalmából nem késtek a többiekhez odaállítani, mely már azért is érdekes, mert hisz nem világítónak volt az odaszánva a többiek közzé. Pont akart az lenni, — de olyan, minek hivatása foltot ejteni.

Alig mult el a kassai honvédszobor leleplezési ünnepélye, — kisérve igazán az egész ország együttérzésétől és mindnyájunk jóleső megelégedésétől, — akadtak emberek, sőt csodálni való gyorsasággal már „szemtanuk“ is, kik eléggé nem jellemezhető sürgősséggel (talán ezért egy fontos momentumban meglepően hiányosan) egyszerre csak el kezdtek emlékezni. És természetesen rögtön, hogy úgy mondjuk, foltot emlé-

keztek . . . Volt valami metsző és hideg guny abban, ahogy felsőbbégesen kárörvendő hangjukat belezavarták az együttes ünneplés hangjaiba. Hát azt hiszik, a ti nemzeti kormányotok vivmánya ez? Nem csináltuk mi már ezt meg jóval előbb, 1870-ben? És volt valami fájdalmas, kifejezetlenül disszonans érzés abban, mikor eme folt közepéből kiemelkedve, a „szemtanu“ megszólalt. Önkéntelenül is egy nyugtalan kérdés vágyakozott ki az emberből, olvasva a szemtanut, ki már egyszer látta együtt könnyezni a honvéd és közös tiszteket, az ácsi csatában elesett honvédek emléke előtt, a herkályi síkon, 1870. augusztus havában . . . És mégis?

Igazuk volt: nem első ilyen ünnepe volt ez a magyarnak. Igazuk volt: 1870-ben a függetlenségért elesett honvédek emléke előtt ott ünnepelt a közös hadsereg velünk; az az ünnep 1870-ben olyan volt, mint a mostani; jelentőségre olyan nagy, — nemzeti hatásában nem kisebb.

De egyben — s ez nagyobb, mintha a ténybe hazudtak volna — nincsen igazuk. Nincs akkor, mikor ezt az 1870-et a most letűnt korszak érdemének tudják be. Nincs akkor, mikor ők idézik ezt fel példának, épen ezzel a kormánnyal szemben. Ők, kik talán a nagyon is megsietett emlékezés hevében feledik, hogy annak a kornak miniszterelnöke és honvédelmi minisztere még nem Tisza Kálmán volt, hanem gróf Andrássy Gyula s hogy ez a két korszak ép annyira hasonlít egymáshoz, mint ma Andrássy Gyula gróf Tisza Istvánhoz.

Emlékeznek, de jónak látják feledni, hogy 1870-ben egy volt 48-as honvéd ült a miniszterelnöki székből, kinek a politikája legközelebb állott azoknak a nagy időknél eszméihez, ki igenis megtudta tenni azt, hogy 35 évvel ezelőtt kizárándokolt a közös hadsereg ünnepi díszben a függetlenségért vértelt honvédek sírjához. Igen, ezt megtette gróf Andrássy Gyula, kinek egész multja csupa tradíció, élő és szerves összefüggés a 48-al.

Oly szép példa ez és oly találó azokra, kik épen emlegetni kezdték, kik ünnepet akartak rontani vele, nem gondolván, hogy a kassai honvédünnep értékét, nemzeti jelentőségét s magának ennek a kormánynak az érdemét abban semmivel sem emelhetnék volna, mint azzal, hogy ráemlékeztek az 1870-ikire. Az az 1870. nem áll ellentétben ezzel az 1906-al, egyik hozzátartozik a másikhoz. Egyek, mivel egy ugyanazon alaptól keletkeztek. Az 1906. áthidalja a közbeeső 35 évet s emelkedésében fölér az 1870-hez.

Azt a 35 évet, mely alatt nem volt egyetlenegy ilyen ácsi, vagy kassai honvédünnep s amely alatt ép az a párt, ép a kormány volt uralmon, mely nem átalított most ünneprontónak föllépni. És közben nem látják, hogy mennyire jellemző épen ő rájuk ez az 1870. és az utána következő üres 35 év. Ez az ünneptelen negyedfél évtized a teljeseen övék — s az az 1870. teljesen gróf Andrássy Gyuláé még. Nem látják, hogy az évek e tömkelegében ép az 1906, a mostani volt az egyetlen, mely visszatudott emelkedni, vissza mert ahoz a távollevő esztendőhöz, melyben még eleven volt a hagyomány és élt gróf Andrássy Gyula. Nem látják, hogy ebben a kormányban, mely áttudta hidalni az 1870—1906. közt fekvő ürt, éppen ennek az embernek a fia ül, hiven azokhoz a nagy tradíciókhoz, melyeket atyja oldalán tanult.

Nem lehet véletlen esetlegessége, hogy mindez így történt s az a két távolfekvő évszám együvé került. Apa a fiához. Kell lenni és van is benne valami magasabb fajta az igazságnak, megkapó fordulata az időnek, ami gondolkozóba ejtett bennünket s alkalmas arra, hogy a vendéglátó Kassa ünnepét mélyebbé, szélesebb vonatkozásúvá tegye. Nemcsak Andrássy Gyula gróf megyen most oda le, hanem a fia is, kinek tevékeny része volt abban, hogy atyjának negyedfél évtized előtti hagyománya újra föléledt a kassai honvédszobor előtt.

SZTUDINKA SZILARD mérnök Kassa

Műszaki iroda és mintaraktár:

Fő-utca 85. szám. (Andrássy-udvar.)

Műhely: KOVÁCS-UTCA 20. SZ.

Vizvezeték, csatornázás, closetek, fürdőszobák, szivattyú-és VIZMŰVEK berendezésére.

Költségvetést díjtalanul készíték.

Reflexiók a hétről.

Kassa, szept. 15.

A kassai ünnepnek igaz jelentőségét azok a keresetlen szavak rajzolták a legjobban, a melyekkel Bolgár Ferenc honvédelmi államtitkár köszöntötte Kassa városát. Ez a beszéd szerény önérettel hivatkozott arra a tagadhatatlan tényre, hogy a kiegyezés fenállása óta ez volt az első eset, hogy a király minisztere, maga is magasrangu tábornok a közös hadseregnek, megjelent egy emlékszóbor előtt, a mely a negyvennyolcadiki hősök emlékét dicsőíti.

A közös hadsereget eddig mesterségesen távolították el a nemzet érzületétől. Apró, igazán lényegtelen formáságokhoz való makacs ragaszkodással növelték még nagyobbra azt az irt, a mely a közös hadsereg és a nemzet zöme között keletkezett, és átkos csökönnyőséggel folytatták az elidegenítés veszedelmes politikáját. Ha a politikai helyzet a katonai kérdésekben minduntalan kiélesedett, ha a nemzet igazán hősi ellenállásra határozta el magát a katonai kérdésekben, ennek tulajdonképpeni részben az a maradi szellem volt az oka, a mely nem akarta megérteni, hogy a hadsereg nem téphető ki a nemzet testéből és hogy a nemzet és a hadsereg érdekének csak az lesz előnyére, ha a hadsereget azzá teszik, a minnek lennie kell: része a nemzetnek és védelmezője a hazának.

Hogy négy évtized alatt sem tanulták meg sehol, hogy az ut a melyen haladnak, egyre messzebbre viszi a hadsereget a nemzetől, annak első sorban az az oka, hogy nemzetileg érző férfiak hiányoztak a kormányzásokban, és ha Kassán most ünnepi díszben jelen meg a közös hadsereg egész tisztikara és tisztelegve állta körül a negyvennyolcas hősök emlék oszlopát, ezt azok a férfiak vitték keresztül, a kik egész multjukkal hozzá vannak fűzve a nemzet lelkiéletében és a kik egész életükön át azt hirdették, hogy nem az ellentéteket kell fejleszteni a kormányzásokban, hanem ellenkezőleg azokat a kapcsolatokat kell szaporítani, a melyek a hadsereget a nemzet szívéhez közelebb hozzák.

A jelenlegi kormányznak volt bátorsága szakítani az eddigi hagyományokkal és meg volt benne a nemzeti érzésnek az a mértéke, a mely kizárja, hogy a kormány ne legyen jelen egy olyan helyen, a hol a nemzet a maga hőseit ünnepli. A jelenlegi kormány nem félre, hanem odaküldte a hősök szobrához a maga képviselőjét és letette a hivatalos elismerés koszoruját azoknak a sírjára, akik a hazáért haltak meg. Az uralkodó egészen természetesen találta, hogy ez így történjék és Bolgár Ferenc nagyon jól mondta, amikor a kassai nap jelentőségét rajzolta, hogy a király együttérzése nemzetével minden kétséget kizárólag bizonyosodott.

Csak jó tanácsosok, csak nemzetiesen érző magyar emberek vegyék körül a királyt és ime, a siker nem marad el. Nagy reménységgel töltheti el a nemzetet a kassai koszoru. Láthatja mindenki, hogy a kormány nem tér ki a kényes kérdések elől és láthatja, hogy fellépésének van annyi ereje, hogy avval évtizedes hagyomány falait döntse le. Nagy reménységgel lehet eltelve a nemzet minden rétege, mert az ellenség minden rágalmaival és a bukott rendszer minden hazudozásával szemben napnál fényesebben áll ime a világ előtt, hogy a nemzeti kormány nem frázisokkal dolgozik, hanem tudja kötelességeit és ha alkalom

kinálkozik rá, nem cselekszik másképen, csak amint ezt az ország nemzeti érdeke megkívánja.

Mily könnyű dolog lett volna a kormányznak a reklámhásonak megfúvásával a maga nagy dicsőségét zengeni. Olcsó dicsőségre azonban az igaz érdem soha sincsen rászorulva. A kassai koszoru jelentőségét nem kell senkinek sem magyarázni. A király miniszterének jelenléte a szobornál mindennél ékeesebben bizonyította, hogy a király lelkiületében is nagy változás történt és a közös hadsereg magasrangu tisztjeinek elhelyezkedése a szobor körül mindennél jobban mutatja, hogy új szellem, új rend következett az országba, amelynek, remélhetőleg, csak áldásos haszna lesz a nemzetre. Megdőlt egy évtizedes előítélet és annak romjaiból egy új élet csirája fog mihamarabb kifejlődni.

Rákóczi hazaszállítása.

Készülnek a requiemre.

Rákóczi iejedeleme hazaszállítása befejezett tény. Ma egyik hivatalos jele ennek a következő felszólítás:

— **Felkérés.** „*Itt nyugszik II. Rákóczi Ferenc, Magyarország és Erdély fejedelme † 1735. apr. 8-án Rodostóban; az ő hőselkü anyja, Zrínyi Ilona I. Rákóczi Ferenc, utóbb Thököly Imre fejedelemeinek hitvese — † 1703. febr. 18-án Nikomédiában és fia Rákóczi József, † 1738. nov. 10-én Csernavodán: kiket nemzetök balsorsa számkivetésbe juttatott. — Számkivetésüknek I. Ferenc József, apostoli királyunk vetett véget, ki drága poraikat a nemzet határtalan örömére visszahozatta és a haza szent földjén helyezte örök nyugalomba 1906. évben. Az ő dicső emléküik erősítse az utódok hazaszeretetét.*“

Ezen lapidaris feliratot vették a kassai dóm kriptájában felállított márvány sarcophagra, melybe a „drága porokat“ szent kegyelettel készült örök nyugalomra elhelyezni a jövő hó folyamán a nemzet: ezen szent kegyeletre hivatkozva, kérem a kassai társadalom zenét és művészetét mindazon mélyen tisztelt tagjait, kik a Rákóczi hamvak elhelyezésekor előadandó Cherubini requiemre már a mult évfolyamán előkészültek volt, méltóztassanak az idő rövid voltára való tekintettel, a sürgősen újra megindítandó próbákön szives pontossággal megjelenni.

A hölgyek énekpróbáit lekötölező sziveséggel Nagys. özv. Tóth Gusztávné szül. Huszka Ágnes urnó vezeti a Kovács-utcai zenedében (első I. A. tanterem). Az első próba e hó 17-ikén esteli 6 órakor lesz megtartva.

A férfiak énekpróbái Hemerka Ulrik sz. e. karnagy ur vezetésével folyó hó 17-től fogva minden hétfőn és csütörtökön esteli 7 és fél órakor a helybeli papnevelő intézetben fognak megtartatni.

A zenekari próbák ideje és helyéről az érdekelt uraságokat Hemerka karnagy ur külön kifogja értesíteni.

Kassán, 1906. szeptember 15-ikén.

Hazaifias tisztelettel

Kozora Endre
városi plebános.

UJDONSÁGOK.

Kérelem a hölgyekhez. A kassai iparkiallítás.

A kassai iparkiallítás elkészült és ünnepélyesen megnyitott.

Miniszterek és képviselők, az ország nagyjai és polgárai érdeklődnek a kiállítás iránt és elismeréssel adóznak a kassai iparkamarának, mely ezen kiállítást a hazai ipar érdekében rendezte.

Az iparkamara teljesítette kötelességét, most azokon van a sor, ki a hazai ipar pártolásának eszméjét a szószekeken és a gyülekezeten, a termekben és a nyílt utcán hazafias hévvel hangoztatják.

Elérkezett annak ideje, hogy a szavakat a tettek váltsák fel.

Kézmű iparosaink, gyárosaink és műiparosaink bemutatják jeles, versenyképes gyarmányaikat abban a biztos reményben, hogy városunk és a szomszéd vármegyék lelkes közönsége a látottakon felbuzdulva megrendeléseivel felkeresi őket.

Tisztelt közönség s különösen tisztelt hölgyeink! Az önök kezébe van a kassai iparkiallítás sorsa letéve. Ennek a nagy szeretettel rendezett kiállításnak sűrű látogatását és a kiállítás céljának valószínűsítését önöknek kell szervezniük és biztosítaniok.

Az iparkamara ismerte a kassai közönségnek hazafias lelkesedését és tudva azt, hogy ezen lelkesedés nem szalmaláng, mely gyorsan fellobban és gyorsan elalszik, a hazafias közönségre és különösen Kassa szab. kir. város és Abaujvármegye mélyen tisztelt hölgyeire tekint teljes bizalommal és reájuk bizza szeretett gyermekét, a kassai kiállítást.

Amit a nő akar, azt az Isten is akarja.

Arra kérjük a mélyen tisztelt hölgyeket, hogy — akarjanak!

— A kereskedelmi miniszter Kassán.

A kassai iparkamara meleghangú felterjesztésben kérte a kereskedelmi miniszter urat, hogy az iparkiallítást látogatásával szerencséltesse. Erősen hisszük, hogy Kossuth Ferenc és Szerényi József kiállításunkat meglátogatják.

A kiállítás látogatottsága. Kiállításunkat az utolsó napok kedvezőtlen időjárása dacára ezideig mintegy 1800 látogató kereste fel.

— **Személyi hir.** Dr. Fejér Vilmos Stoósz fürdőről visszaérkezett és szemorvosai működését ismét felvette.

— **Katonai hangversenyek a kiállítás parkjában.** Kedves házi szeredünknak ezredparancsnoksága nagy szeretetreméltósággal megengedte, hogy az ezrednek zenekara hetenkint kétszer és pedig vasárnap délelőtt 11 órától déli 12 és fél óráig és szerdán délutáni 4 órától esti 6 óráig a kiállítási területen hangversenyezzen.

Reméljük, hogy a kassai korzónak mélyen tisztelt hölgy- és férfi látogatói szivesen cserélik fel az unalmas járdát a rendkívüli élvezeteket nyújtó kiállítási területtel.

— **A kiállításnak érdekes vendégei** lesznek a vakokat gyámolító egyesület által fentartott, vakokat képző és foglalkoztató szegedi intézetének négy nő növendéke, kik a kiállításban befogják mutatni a vakok által eddig elért ipari képzés eredményét.

BORDAI forrás-víz

mege-üzletben, épügy vendéglőkben. — Főraktár Kassa és vidékére: **Vizy Domokos** fűszer- és csemege-üzletében. — 1 ltr. üveg víz 10 fillér. 1/2 liter víz 6 fillér.

özv. grót. Forgách Sándorné ura dalmából

Vulkanikus kőzetből fakadó magashegyi forrás. — A természet által legtökéletesebben átszűrte kristálytisza, egészséges ivóvíz. Ősidők óta mint könnyen emészthető, hasznos, sőt a nép körében mint csodahatású víz ismeretes. Természetes szénsavval telítve. — Kapható minden fűszer- és csemege-üzletben. — 1 ltr.

Felhívjuk közönségünknek figyelmét a kiállításnak ezen nagyérdéki mozzanatára. A vakokat gyámolító egyesület emberbaráti céljai csak úgy fognak kellő méltánylásra találni, ha sikerül a köztudatban azon meggyőződést átvenni, hogy a vakok ipari kiállítására és foglalkoztatására ezen egyedüli út, melyen jövődéli boldogulásukat és mindennapi életfentartásukat biztosítani lehet.

— **A borfogyasztási adó eltörlése.** A Magyarországi Bortermelők és Borkereskedők Országos Szövetsége az őszi országos akciót indít a borfogyasztási adó eltörlése érdekében. Már szét is küldték a felhívásokat a borvidékek érdekeltségeihez és úgy magánosok, mint nagyközségek, valamint gazdasági egyesületek is igen nagy számmal jelentették be csatlakozásukat. Több vidéken már előterjesztet is tartottak s mindenütt a legnagyobb lelkesedéssel karolják fel az akciót. A szövetség ez év őszi, valószínűleg október második felében nagy meetinget fog rendezni, amelyről egy monstre-deputációt fognak meneszteni a kormányhoz és a képviselőházhoz, hogy a magyar bortermelők erre az óhajára felhívják az illetékes tényezőket a figyelmét.

— **Szláv ujságíró-kongresszus.** Trenčsénből írják: A Magyar-Hradistyon tartotta szláv ujságíró-kongresszuson Hurban Vojánszky Szvetozár, a turócszentmártoni Narodnie Noviny segédszerkesztője elnökölt s a közeli tó vidékről is tömegesen részt vett a lakosság. A kongresszus alkalmából százhatvan főnyi tó lovasbandérium is fölvonult.

— **A Bocskay-szobor.** A Hajdúvármegye közönsége által Bocskay István fejedelem emlékére elkészített emlékszobornak Hajdúböszörmény városban folyó évi szeptember hó 30-án leendő leleplezési ünnepélyére a Bocskay-szobor bizottság Abauj-Torna vármegye törvényhatóságát is meghívta.

— **Az özvegyek és árvák ellátása.** A közigazgatási bíróság döntvénye egy régi vitás nyugdíjigényben intézkedett. A nyugdíjtörvény értelmében a közhivatalnok özvegyét és árváit a család fő ötévi tényleges szolgálata után végkielégítéssel elhagyta a állam szolgálatát, kérdéses volt, vajjon a család fő halála esetén jár-e mégis az özvegynek nyugdíj és az árváknak ellátás? A pénzügyminiszter egy körrendelete nemrégiben elismerte elvileg ezt az igényt, de az igény kielégítését a közigazgatási bíróság határozatától tette függővé. Így került ez a kérdés egy konkrét eset kapcsán a közigazgatási bíróság elé, amely fentebb említett döntvényében megállapította annak az özvegynek és gyermekeknek is nyugdíjhoz való jogát, akinek férje, illetőleg atyja ötévi szolgálat után, de tíz év letelte előtt végkielégítéssel bocsátott ki.

— **Dinamit-patronok a kupében.** Az Oderberg felől érkező vonat egyik harmadosztályú kupéjában ma a vonatvizsgálók a kassai pályaudvaron egy kis csomagot találtak. A csomagban néhány ruhanemű és apróságon kívül 5 dinamitpatront is találtak. Tulajdonosa, ha ugyan jelentkezik, a gyanus csomagot a rendőrségen átveheti.

— **Komlós József és társa urí szabóság** (fő-utca 45. II. em.) Legszebb őszi divatkelmék nagy raktára. Levélbeni meghívásra hához visznek mintákat. Fővárosi elsőrangú cégekkel versenyképes. Stern cégtárs, több országos nevű szabóság első szabásza volt.

— **Egyházmegyei hírek.** A római Szentszék dr. Fischer Colbric Ágost kassai püspök fölterjesztésére a szinodális vizsgálóbizottság tagjaivá kinevezte a Dogmatikához: Perlsberg Ede és Fodor Sándor kanonokokat, továbbá Magócsy Endre szepsi plebánost. A Kánonjoghoz: Belky Károly kanonokot, Hofmann Arnold theologiai tanárt és Hartsár István püspöki titkárt. A Morális- és Pasztorálhoz: Lesskó István prelátus

kanonokot, Tomcskó Alajos enyickei prépost plébánost és Kaminszky Sándor theologiai tanárt. Blaskó János Felsőtőkésre adminisztrátornak küldetett.

— **Mi van a szintársulattal.** Szeptember hó közepére érkezünk és semmi hír a kassai szintársulatról. A vidéki nagyobb városok lapjaiban sorra olvassuk a szintársulatok előzetes jelentését, művészi programját, a társulat névsorát, a szindarabok közül az újdonságok rendjét, csak a kassai társulatról nem kapunk hírt. Talán jó volna, ha a színügyi bizottság érdeklődne Komjáthy társulata iránt.

— **Vecsey Ferenc hangversenye Kassán.** Vecsey Ferenc, a 13 éves hegedűművész, ki játékaival már az egész világot bámulatba ejtette s úgy Európa világvárosaiban, mint Amerikában, az uralkodók udvarában művészetével a magyar névnek dicsőséget szerzett, ez éven ellátogat Kassára is. November hó 4-én Kassán a Schalkház szálloda disztermében hangversenyt rendez. A nagyhirű hegedű virtuozt Tarnay Alajos zongora művész kíséri. Az érdekes hangversenyre, mely művészi eseményt jelent, jegyek előjegyezhetők Vitéz A. könyvkereskedőnél.

— **Az 1848—49-iki vörössipkás honvédszászlóalj története.** Hofmann Arnold kassai theologiai tanár, a hadtörténet hívatott tollú írója, a 9-ik zászlóalj emlékére emelt kassai honvédszobor leleplezése alkalmából, megírta az 1848—49-iki vörössipkás 9-ik honvédszászlóalj történetét, egy 76 nyomtatott oldalra terjedő füzetben. Lelkesedéssel fogott munkájához, mely két vörös sipkásnak, Glevitzky Sándor és Sóhalmy György hadnagyoknak hátrahagyott irományai felhasználásával és más hiteles kútfők anyagára támaszkodva készült. A kassai torborzótól az első fehértemplomi ütközetig, onnan Peredig végig vezet e könyv a vörös sipkások hadműveleteinek hősi útján. Magyar embernek lelket fölemelő olvasmány, a nagy idők legendás vitézi dicsőségének hirdetője. Csekélyre szabták a könyv árát, 1 koronára. Mindenki megszerezheti. Szerezze is meg, mert midőn a könyvet megveszi új szobrot emel, a füzet árából épül majd fel a sárospataki temetőben egy sírkő, mely Glevitzky Sándor, volt vörös sipkás honvéd hadnagy nyugvóhelyét jelzi. A könyv valamennyi kassai könyvkereskedésben kapható.

— **A csizmadiák, cipészek mozgalma.** A kassai csizmadia és cipészsegédek, mint azt megirtuk, új árszabály és munkarendet akarnak elfogadtatni a munkaadókkal. Tegnap este hívta össze az érdekelteket Cselényi Béla rendőralkapitány, de a csizmadiák közül senki se jelent meg, 150 cipésmester közül pedig csupán 50-en jelentek meg. A tárgyalások folytatását természetesen elhalasztották.

— **Első katonai hangverseny a kiállítás területén.** E hó 16-ikán (vasárnap) délutáni 4—6 óráig tartatik meg a kiállítási területen a 34. ezred zenekarának első hangversenye, melyre felhívjuk a tisztelt közönségnek figyelmét oly megjegyzéssel, hogy a 40 filléres belépti díjak a hangverseny tartama alatt is érvényben maradnak.

— **A közúti vasut forgalom szünete.** A rendőrkapitányság rendeleteire a kassai közúti vasut e hó 18-án, kedden gróf Andrássy Gyula fogadtatása alkalmával délelőtt 11 órától délután 2 óráig a pályaudvar és a Szabadságtér közötti vonalon forgalmi szünetet tart. A rendes déli vonatot a Csermelyvölgy felé a szabadságtérről fog elindulni.

— **Tettenért betörő** Ma éjjel Seress Márton Kossuth Lajos utcai vendéglős éjfélt után 1 órakor üzletzárás után elítávozott hazulról, hogy egy kis sétat tegyen a friss levegőn. Mikor elment a kaput kulccsal bezárta. Félóra után visszajött a kaput nyitva találta. Ez feltűnt neki s benyitott a házba. A sötét kapualj alatt akkor csosz-

gást neszelt. Seress erre visszafordult, bezárt a kaput s gyufát ment kérni a szomszédos Greiner kávéházba. Közben figyelmessé tette a rendőrt. Seress az udvaron egy embert talált meglapulva, kinél álkulcsok voltak. A tettenért betörőt átadta Baán rendőrnek. A rendőrségen kiderült, hogy az illető Fischer Samu nagyidai származású betűszedő. Megmotozták s több álkulcsot, betörő számszámot találtak nála. Fischer a fővárosból érkezett. A rendőrség széles nyomozatot indított, mert az a gyanu, hogy az elfogott Fischert több betörés terheli.

— **Hangverseny a Schalkház téli kertjében.** A kassai 34-ik gyalogezred zenekara a Schalkház szálloda téli kertjében Neidhardt Alajos karmester vezetése alatt hangversenyt tart a következő műsossal: Lehar Fer. „Asszony” induló, Rossini „Sevillai borbély” nyitánya, Hellmesberger „Iberia gyöngye” spanyol keringő, Kerker G. „New York szépe” egyveleg, Vanalstyne E. „Navaho” indián darab zene, rendezte Neidhardt A. Strauss I. „Bőregér” egyveleg, Volpatti F. „Lós Banderilleros” spanyol induló (I. bemutatója), Gried „Solveigs dala” „Peer Gynt”-ből. Szünet: Neidhardt A. „Tutti Frutti” egyveleg, „Magyar népdalok” (Tárogatón előadva) Eysler „Schützenliesl” keringő, Fucik „Herkulesz” induló.

— **Országos atlétikai verseny.** Az E. T. V. E. szeptember hó 16-án megartandó országos atlétikai versenye iránt nagy az érdeklődés. A versenyen résztvevő stafétafutó-, súlydobó- és diszkoszvető csapatok, valamint az egyéni versenyben résztvevők jutalmazására körülbelül 60 darab kis és nagy ezüst- és bronz-érem, valamint 4 nagyobb tiszteletdíj fog szolgálni. Ha kettőnél több csapat jelentkezik a fúleslabdaversenyre, akkor ennek jutalmazására is lesz tiszteletdíj. A versenyek után tánc és vacsora lesz a Rákóczi-körnek e célra kibérelt helyiségeiben.

! Kurucok! Hazafiak!

A legszebb s legcélszerűbb tüntetés a nyugati hóhér: a fekete-sárga sógor ellen kétségkívül a most divó modern Emke tulipán mellény „**Hungária Sick**”, mert nevetséges olcsó áru s **kuruc kéz szövi, kuruc kéz dolgozza, s kuruc hazafi — tüntetőleg viseli!** Tessék meggyőződni!

Az egész felvidéken nem lehet azon a maga nemében egyedül álló gyönyörű modern szövetet látni — mely csakis én nálam rendelhető meg!!!

Tehát a saját érdeke kívánja a meggyőződést! Levelezőlap meghívásra készséggel házhoz jöve! Megjegyzendő, hogy javítás, átalakítás, rosszul álló ruhák megigazítása, viselt ruhák megfordítása és új alakítása is: a legpontosabban, a leggyorsabban s legolcsóbban eszközöltetnek! **! Kurucok! elsősorban pártoljuk a hazafias kisiparost! Csakis, kizárólag hazafias munkásokkal dolgoztatok!**

Azon reményben, hogy a mélyen tisztelt ur közönség nagybecsült bizalmával megtisztel, kuruc hazafias üdvözléssel:

Bodenloos Rezső m.

uri-, egyenruházati és papi szabó mester
Kassa, Ferenc József-tér (Csermely bejárat)

Kassa legolcsóbb szabója!

Egy egész Saccó öltöny 27 korona

! Modern, szép kiállítás!

Dudinszky Viktor
 épület- és butor-asztalos
 Pesti-ut 3. KASSA. Pesti-ut 3.

Készít mindenféle megrendelés szerinti stilben:
 ebédlő, háló, uri dolgozó
 és különféle
 szobaberendezéseket.

Rajzokat, terveket, butormintákat kívánatra bemutat.

Modern kivitelű butorokban nagy raktár.

Tartós, gondos munka, olcsó versenyárak.
 Elvállal:
 épület- és egyéb asztalos-munkát.

Kruzik Ottokár
 szijgyártó és nyerges.
 Kassa, Pesti-ut 7. szám.

Készít olcsó áron jó minőségű
LŐSZERSZÁMOKAT,
NYERGEKET,
JÁRMÓKAT
 és minden e szakmába
 vágó munkát.

Javitást mérsékelt áron, gyorsan és kifogástalanul teljesít.
 Vidéki megrendelések gyorsan készíttetnek.

Fricsovszky Vincze
 kőfaragó és sirkóraktára
 Kassán, Pesti-ut 27. szám.

Nagy választék **SIREMLÉKEK** syenit, granit (tiroli, sziléziai és vörös márványfajokból), valamint **terméskövekből** 120 koronától 200 koronáig.

Rendelés folytán nagyobbak is készíttetnek.
 Készít:
ÉPÍTKEZÉSI MUNKÁLATOKAT, uti keresztteket, keresztelő medencéket, emléklapokat, **SIRSZEGÉLYEKET**, vasrácszatokkal vagy anélkül, **VASKRESZTEKET** stb.
 Kőfaragó munkák jutányos árban elfogadtatnak.

Vizvezeték és csatornázási vállalat.

Telefon: 300. Telefon: 300.

BUCHNER BÉLA

vasműves, épület és műlakatos, vízvezeték és csatornázási berendező.
 KASSA, GALAMB-UTCA 30. (saját ház.)
 A mű- és épület lakatos-műhely a legmodernebb gépekkel felszerelve.

Vizvezetési és csatornázási osztály elsőrangú szakember vezetésével, ki eddig is több nagyobb budapesti cégnél, mint vizvezetési osztályvezető volt alkalmazva.

Vizvezetési felszerelési mintaraktár megtekinthető.

NETUSIL VINCE
 (ELISCHER UTÓDA)

hentesárúk és szalámigyára

KASSA, Fő-utca 80.

Szállít kitűnő kassai sódort, szalámit és mindenféle hentes-árúkat.
 Vidéki megrendelések gyorsan teljesíttetnek. o o o

Huber Ferenc
 aranyműves, ékszerész
 és órás
 Kassa, Deák Ferenc-u. 1.

Nagy raktár briliáns ékszerekben, gyűrűk, függők és nyakékekben. Valamint valódi svájci arany és ezüst órák.
 Alapítási év: 1874.

RICHTER KÁROLY
BUTOR-,
MŰ- és ÉPÜLET-
ASZTALOS
 KASSA, FŐ-UTCA 90.

AJÁNlja SAJÁT KÉSZITMÉNYŰ MODERN, IZLÉSES ÉS TARTÓS BUTORAIT. — EGY BAROK SZOBA OLCSÓN ELADÓ.

Kocsigyártás.

Kozák Mátyás
 kocsigyártó
 Kassa, Erzsébet tér 21. szám.
 Állandó raktár készlet mindenféle új és divatos kocsikban.

A kiállításon zsálos és hajtó kocsival képviselve.